

澄迈大力推进教育、医疗、改善人居环境等民生事业

# 民生账本越来越厚 百姓红利越来越多



近年来，澄迈教育软硬件水平迅速攀升。图为该县福山中学教师在地理教室给学生上课。本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

## A 办人民满意的教育——优质名校越来越多，助学力度越来越大

日前，华东师范大学澄迈实验中学正式开学，来自澄迈县各乡镇的466名初一和高一年级学生进入这所刚落成的学校就读。

两年来，这所学校的建设牵动着不少人的心。此次开学典礼上，许多学生家长、群众自发前来参加。“过去想给孩子更好的教育，只能把他们往海口送。现在澄迈引进的名校就建在家附近，孩子就近享受高品质教育，我们家长也放心！”澄迈县老城镇居民王笃俊说，当年得知华东师范大学澄迈实验中学落户老城后，他经常会在行车上观察学校的建设情况。看着一栋栋崭新亮丽的教学楼平地而起，他满心欢喜，打算等孩子上初中时，就送过来就读。“离家近，孩子往来方便，我们也能及时掌握孩子学习生活情况。”王笃俊说。

■ 见习记者 余小艳  
本报记者 李佳飞  
通讯员 王家专

悠悠万事，民生为大。近年来，澄迈县坚持以人为本，把民生工作放在突出位置，2018年财政投入民生领域50亿元，占一般公共预算收入的80.6%。澄迈从教育、医疗、人居环境等多方面惠及民生，提高人民群众获得感、幸福感、安全感。

华东师大澄迈实验中学顺利开学，是澄迈县委、县政府重视教育、为民办实事的体现。近一年来，除华东师大澄迈实验中学外，还有iSchool微城未来学校、北京外国语大学附属澄迈外国语学校、海南力迈中美（国际）学校等一批优质名校项目先后落地澄迈，教育高地迅速崛起。这既为当地的互联网、高新技术等产业人才解决孩子就学的后顾之忧，也逐渐减少家长、学生“两地跑”的现象。

同时，澄迈正加快办学合理化布局。目前，澄迈县委、县政府计划投入1.6亿元用于大丰、加乐、永发、中兴4个镇集中寄宿办学，并安排100万元作为项目前期启动资金，用于统筹开展各项工作。在全省新一轮学前教育行动计划中，澄迈县新建了老城中心第三幼儿园等7所幼儿园，正在谋划建设“一

校一园”30所乡村微型幼儿园，将增加公办幼儿园学位4700个。

依托特色高效农业品牌，澄迈还深化全县中等职业技术学校办学改革，促进全民教育和终身学习。目前已顺利通过国家级农村职业教育和成人教育示范县验收。

“力争让每个孩子接受优质教育，成为社会的栋梁。”澄迈县教育局局长林旭说，为促教育公平，近两年来，澄迈加大了对贫困学子的帮扶力度。截至今年6月30日，澄迈累计发放教育补助资金6070人·704.28万元，其中建档立卡户4135人·465.86万元，农村低保及特困供养类1935人·238.42万元；累计发放“雨露计划”教育补助89人·15.57万元。

与此同时，澄迈县千方百计筹集资金，建立健全“奖、贷、助、补、免”的资助政策，在全省率先实施“十二年义务教育”的“三免四补”政策（即免除小学、中学、职校、中技学生的学杂费、课本费、住宿费；补助学生作业本费、职校、中技学生生活费，住宿贫困生生活费，贫困生助学金）。

2018年11月，澄迈思源学校教育扶贫联盟成立，探索建立关爱留守儿童基地，通过托管该县太平、山口、金安等3个教育薄弱片区，实现管理模式、师资力量、教学设备、基础设施、后勤服务等资源共享，全面提升贫困地区教育质量。

澄迈县还建立“一对一”“一对多”的结对帮扶体系，把建档立卡户、农村低保、特困供养家庭留守儿童、外来务工子女、残疾学生等纳入关爱群体，通过该体系，让帮扶教师对学生进行学习、生活、心理等方面的关注和帮助。2019年春季，全县1000多名教师与在读4000多名贫困学生结成关爱帮扶。



澄迈大丰镇才存村努力打造宜居人居环境，面貌一新。本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

在“创文巩卫”中，金江镇中心市场实现改造升级

## 环境卫生大变样 买菜卖菜都舒心

■ 见习记者 余小艳 本报记者 李佳飞  
通讯员 王家专

10月12日下午6时许，澄迈县金江镇中心市场迎来了晚高峰，下班回家的人们陆陆续续汇聚而来。不一会，市场内各个摊位前挤满了人，气氛异常热闹。

本地姑娘谢春娜还是跟往常一样，穿着一双白帆布鞋从正门进来，径直走向熟食区。“老板娘，还是一样的，要半斤鹅肉。”她冲着摊位老板廖丹笑着问。隔着纱网，廖丹回应了声，快速切好鹅肉，从小窗口递出来。

“以前几乎进不菜市场，觉得气味难闻，摊位随意摆，最近来这附近上班，发现这个菜市场比我印象中好太多了，干净又整洁，下班顺路就带点小菜回家。”谢春娜告诉海南日报记者，现在下班后逛菜市场成了她的一项惯例。

“这是菜市场升级改造之后的样子，现在这几个熟食摊位，四周是玻璃，有防尘防蚊蝇的纱窗，内部还有风扇。”廖丹说，她在该市场卖熟食十多年，以前的摊位是在市场外，几十个熟食摊位挤在门口，四周没有任何遮挡，蚊蝇乱飞。

“现在顾客买菜舒心，我们卖菜也舒心，我们有固定摊位，每个摊位四周设有排水暗沟，也增加了照明灯和风扇，还有保洁员及时清理垃圾。”卖了20多年水产的洪英回忆，以前市场内阴暗潮湿，污水横流，经常有顾客见状就走，因此流失不少生意。

海南日报记者在市场看到，该市场功能分区划分明确，设有统一标牌，各摊位摆放整齐，井然有序，顾客来来往往，地面依然干净。在市场东西南北4个人口墙壁上，还张贴有病媒防治等教育宣传海报。

金江镇中心市场负责人王哲富介绍，自澄迈县开展“创文巩卫”工作以来，政府陆续投入600余万元用于此农贸市场升级改造。目前该农贸市场内部规划256个摊位，正门外设置20个零售格子间，后门设置可容纳30家农户销售农产品的自产自销区，取消临时摊位，进行统一管理。“‘创文巩卫’工作开启之后，我们也增强了环境整治意识，日常安排9位保洁员维护市场环境卫生，10个市场管理员监管市场秩序，并新建了一座公共厕所和一个垃圾屋，积极参与到全国文明城市建设中来。”王哲富说。（本报金江10月13日电）

## B 完善医疗保障体系——大力推进医联体建设，加大健康扶贫力度

近年来，澄迈积极与省内外各大医院组建医联体，引进上海交通大学医学院附属新华医院、四川省成都市双流区中医院、海南省妇幼保健院、海南省中医院等优质医疗机构。进而通过组建医联体，实现医疗资源共享，构建基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式。

2018年，澄迈县人民医院在上海新华医院的帮扶指导下，成立了特需门诊暨上海新华医院澄迈专家工作室，并着手打造妇产科、胸痛中心和脑卒中中心等3个省级临床重点专科建设。

澄迈县中医院顺利通过二甲中医医院复审，在省

中医院的帮扶及指导下，老年病科通过

海南省省级中医重点专科建设项目验收，儿科成功申报海南省中医重点专科建设项目……

与软件同步加强的是基础医疗设施建设。2018年，澄迈县投入6.25亿元用于推进县人民医院综合大楼建设，县中医院搬迁，中兴、文儒、长安、永发等4地基层医疗机构业务用房项目。同时，该县积极推进基层医疗卫生机构标准化建设，委托澄迈县城投公司代建基层医疗卫生机构业务用房及周转房，进一步改善医疗机构诊疗条件。澄迈还加大了对乡镇卫生院和村级卫生室的建设投入力度。部分卫生室还配备了中医诊疗设备，为贫困患者提供中医服务。

家住在澄迈县福山镇美星村的赵琼兰，是建档立卡贫困户，并长期患有高血压。

2017年1月，福山镇卫生院主治医生王春琼与她签下家庭医生协议书，结成帮扶关系。两年来，王春琼每月入户随访，掌握跟踪赵琼兰的病情。

今年6月初，王春琼给赵琼兰体检时发现，赵琼兰的血压再次升为三级，随时有出现脑血栓的风险，于是提醒赵琼兰的儿子陈仁章注意他母亲的病情，出现问题随时反馈。7月20日，赵琼兰出现不自觉抖动腿脚等症状，陈仁章打电话给王春琼询问解决办法。王春琼建议立即送往县人民医院就诊，及时控制病情。住院期间，王春琼及其家庭医生团队全程指导赵琼兰就医及医疗报销。赵琼兰出院后，王春琼又及时送上药品。

“多亏了福山卫生健康扶贫团队时刻把我们放在心上，母亲才能平安度过险情。”陈仁章感激地说。

## C 扎实开展“创文巩卫”工作——切实改善人居环境，大幅提升城市形象

任，齐心协力整治背街小巷卫生顽疾。聘请玉禾田公司负责对县城各背街小巷进行保洁，各包点单位安排专人每天对包点路巷巡查、保洁。

“前两年，都是由社区‘两委’干部带头清扫垃圾、挨家挨户宣传，经常忙到晚上12点。”金江镇千秋社区党支部书记李日梅介绍，该辖区有35条背街小巷，包含3个居民区、5个小区、1所小学，人员多且杂，管理难度大。“刚开始大家很不理解，有的不配合，随着街道、小区环境一天天变美，大家也理解了，积极参与到环境整治中来。”李日梅说。

随着“创文巩卫”成效逐渐明显，澄迈县针对县城公共基础设施短板，推进“城市修补”工作。2019年上半年，该县累计投入65万元，对市区道路完成雨水管道、道路沥青罩面、市区

人行道、公共照明路灯等进行维修整改，不断巩固扩大国家卫生县城创建成果，进一步创造良好的生产、生活环境，全面提升市民群众幸福指数和对外文明形象。

澄迈县容县貌明显改观、城市形象显著提升的同时，各农村也在大力整治环境卫生，以美好家园建设为抓手，加快城乡一体化进程。

“以前牛在村里随便跑，到处是牛粪，路边也都是杂草、垃圾，蚊虫多。现在环境治理好了，住着舒服，大家自觉把牛圈起来。上街买菜、出门干农活时把家里的垃圾带到垃圾箱扔掉，不再随便乱丢了。”老城镇罗驿村村民李贞高兴地说，如今罗驿村成为全国乡村旅游重点村，慕名而来的游客明显增多，周末能接待200至300人。

其良好的人居环境与该村制定村规民约、实行“门前三包”和党员巷长制等分不开。

罗驿村是澄迈县农村人居环境治理的一个典型代表。近年，澄迈县各乡镇全面推广农村家禽圈养、人畜分离，实行垃圾减量化和分类处理机制；持续开展“农村清洁工程”，对房前屋后、沿路、沿河、沿街的环境进行综合整治；以实施生态修复、城市修补工程为契机，大力开展城乡绿化行动，实施空地绿化等重点工程，对乡村公路沿线、水库沟渠、村内巷道、村庄庭院的绿化美化。

目前，澄迈县结合美丽乡村、生态文明村等工作，挑选基础好、条件充分的村庄打造成省级卫生村。2019年新建12个省级卫生村。（本报金江10月13日电）



海南生态软件园iSchool微城未来学校教师在指导小学生。  
本报记者 苏晓杰 摄